

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Бузика Олега Жановича на диссертацию Полковой Ксении Владимировны «Суицидологическая характеристика обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя», представленную к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность темы

Актуальность диссертационной работы обусловлена высокой распространенностью самоубийств среди молодых людей в возрасте 15-29 лет (в том числе и обучающихся высших учебных заведений) и недостаточной сформированностью профилактических мероприятий, направленных на снижение суицидального риска.

Злоупотребление алкогольными напитками, как фактор, оказывающий уже неоспоримое влияние на частоту совершения самоубийств, изучен в основном в контексте алкогольной зависимости, что оставляет неизученной достаточно большую долю алкоголь-ассоциированных суицидов, вовсе не связанных с синдромом зависимости. Речь идет о еще доклинических, рискованных моделях потребления алкоголя, в частности, мало изученном опасном употреблении алкоголя, значительно повышающем риск возникновения нежелательных проблем для физического и ментального здоровья.

Ввиду недостаточной изученности паттерна опасного употребления алкоголя и его влияния на выраженность аутоагрессивного (в том числе суицидального) поведения, в частности из-за отсутствия соответствующей рубрики в МКБ-10 и возможности диагностирования, проблема влияния паттерна опасного употребления алкоголя на суицидологические

характеристики обучающихся вузов, остается неизученной, оставаясь вне поля зрения суицидологической и наркологической служб.

Обобщая вышесказанное, можно прийти к выводу о необходимости изучения суицидологических характеристик обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя, поскольку именно в отношении этой группы лиц наиболее целесообразной будет разработка персонифицированных и эффективных профилактических мероприятий, направленных на снижение суицидального риска и риска трансформации опасного употребления алкоголя в алкогольную зависимость. Все вышеописанное подтверждает актуальность и практическую значимость работы Полковой К.В.

Связь представленной работы с планом научных исследований

Результаты проведенного диссертационного исследования соответствуют плану научных работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Степень обоснованности и достоверности результатов, выводов и практических рекомендаций подтверждается достаточным объемом выборки, тщательно сформированными критериями включения и невключения, всесторонним анализом выполненных ранее исследований по теме диссертации, корректным применением выбранных психодиагностических методик, тщательной статистической обработке данных, что соответствует критериям доказательной медицины.

Выше перечисленное подтверждает достоверность и обоснованность полученных результатов.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Научная новизна диссертационной работы Полковой К.В. заключается в том, что впервые изучена суицидологическая характеристика обучающихся вузов с опасным употреблением алкоголя, определено их место с точки зрения суицидологической практики; конкретизированы психологические и зависящие от половой принадлежности особенности обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя, имеющие значение для создания профилактических мер; аргументирована потребность создания профилактических мероприятий для коррекции суицидального поведения у обучающихся вузов с опасным употреблением алкоголя.

Научно-практическая значимость работы

Представленная работа Полковой К.В. имеет несомненную теоретическую и практическую значимость. Научно-практическая значимость работы заключается в расширении традиционного понимания алкоголь-ассоциированной аутоагрессии феноменом опасного употребления алкоголя, формировании представлений о влиянии опасного употребления алкоголя на аутоагрессивные (в том числе суицидологические) характеристики обучающихся высших учебных заведений, конкретизации психологических и гендерных особенностей обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя, что демонстрирует необходимость формирования эффективных профилактических мероприятий. Результаты работы дают основания для использования в практической деятельности теста RUS-AUDIT для выявления паттерна опасного употребления алкоголя среди обучающихся высших учебных заведений с целью выявления группы суицидального риска.

Анализ материалов, методов исследования и содержания работы

Диссертационная работа Полковой К.В. изложена на 128 страницах, состоит из введения, трех глав, заключения, двух клинических примеров, выводов, практических рекомендаций и перспектив разработки темы, списка

сокращений, списка литературы, списка иллюстративного материала, содержащего 16 таблиц и 7 рисунков, приложений.

Введение содержит актуальность изучаемой проблемы, цель и задачи исследования, научную новизну, а также теоретическую и практическую значимость исследования.

Первая глава диссертации представлена обзором литературных данных, которые достаточно полно раскрывают текущее состояние обозначенной в работе проблемы.

Во второй главе диссертации описаны структура и дизайн исследования, общая характеристика выборки, критерии включения и невключения, использованные методы и методики исследования. Статистическая обработка данных соответствует современным подходам, выполнена с помощью специализированной программы Statística 12. В общей сложности выборка составляет 891 человек, что характеризует ее как репрезентативную.

В третьей главе диссертации описаны результаты исследования, наглядно представлены основные статистически значимые отличия сравниваемых групп в отношении суицидальной и несуйцидальной аутоагрессии. Продемонстрированы различия аутоагрессивных и психологических характеристик обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя в зависимости от их принадлежности к мужскому или женскому полу, что является важным для создания профилактических мероприятий.

Клинические примеры демонстрируют значимость влияния пола обучающегося вуза с паттерном опасного употребления алкоголя (женский или мужской) на их аутоагрессивные, в том числе суицидологические, характеристики.

Выводы соответствуют поставленным целям и задачам, они достаточно обоснованы и полно отражают суть диссертационной работы.

Практические рекомендации представляют ценность для практической медицинской деятельности.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации отражает основные положения содержания работы и оформлен согласно требованиям ГОСТ.

Внедрение результатов исследования

Результаты исследования внедрены в лечебно-профилактическую деятельность ГБУ РО «ОКПБ им. Н.Н. Баженова», ГБУ РО «Областной клинический наркологический диспансер», а также в образовательную деятельность кафедры психиатрии и кафедры психологического консультирования и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

По материалам диссертационного исследования опубликовано семь научных трудов, из них три – в журнале, рекомендованном Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, входящем в международную цитатно-аналитическую базу данных WebofScience.

Основные результаты исследования Полковой К.В. были доложены на региональных, международных научно-практических конференциях.

К диссертации Полковой К.В. принципиальных и критических замечаний нет. Имеются отдельные редакционно-стилистические недостатки. Однако указанные недостатки не снижают общей положительной оценки работы.

В рамках дискуссии хотелось бы задать диссертанту следующий вопрос: Какова роль наследственной отягощенности наркологическими заболеваниями у исследуемого в диссертации контингента (наличие проблем с алкоголем и ПАВ у родителей), и выявлены ли различия в этом контексте между исследуемыми группами мужчин и женщин?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Полковой К.В. на тему: «Суицидологическая характеристика обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача – определение выраженности суицидальной аутоагрессии у обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя, что имеет важное значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Ксения Владимировна Полкова достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»,
доктор медицинских наук
(14.01.27 – Наркология, 14.01.06 - Психиатрия),
профессор

О.Ж. Бузик

« 30 » августа 2024 г.

Подпись д.м.н., профессора Бузика О.Ж. заверяю

Ученый секретарь ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»

И.А. Бедина



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»
Адрес: 109390, г. Москва, ул. Люблинская, д. 37/1,
тел.: +7 (499) 660-20-56, e-mail: mnpcn@zdrav.mos.ru.